

深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的新思想新观点新论断

二十届中央委员,民政部党组书记、部长 陆治原

习近平总书记高度重视民政工作,多次对民政工作作出重要指示,提出一系列新思想、新观点、新论断,深刻阐明了事关民政事业长远发展的方向性、根本性、全局性、战略性问题,是党的创新理论在民政领域的生动体现,进一步深化了我们党对民政工作的规律性认识,为新时代民政事业发展提供了根本遵循、注入了强大动力。深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的新思想、新观点、新论断,对于统一全国民政系统广大干部、职工思想和行动,以更加奋发有为的精神状态贯彻落实党中央决策部署,努力开创民政事业高质量发展新局面,具有重大现实意义和深远历史意义。

02 版 新闻

民政部传达学习贯彻全国两会精神

3月13日上午,民政部召开直属机关全体干部大会,传达学习习近平总书记在两会期间的重要讲话和全国两会精神,部署安排贯彻落实工作。部党组书记、部长陆治原主持会议并讲话。部党组成员、副部长唐承沛,十四届全国人大代表、全国人大社会建设委员会委员詹成付传达全国两会精神。

会议认为,今年全国两会是在“十四五”收官之年召开的重要会议。习近平总书记同代表委员共商国是,发表系列重要讲话,对事关党和国家全局的工作作出重大部署。各级民政部门要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为学习贯彻全国两会精神的首要任务,深刻认识2024年我国走过很不平凡的发展历程,顺利完成经济社会发展主要目标任务,最根本在于习近平总书记领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要深刻领会习近平总书记关于推进科技和产业创新,促进教育科技人才事业高质量发展,深化改革开放,实施国家重大发展战略,推进乡村全面振兴等重大部署,立足民政职能职责做好相关工作,有力服务党和国家中心大局。要认真落实习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果,加强基础性、普惠性、兜底性民生建设,解决群众急难愁盼问题等重要要求,采取有力措施加快完善相关制度政策,健全服务体系,兜牢民生底线,促进全体人民共同富裕。

会议强调,要认真领会贯彻全国两会作出的部署要求,全力以赴推进

重点工作落实。一是持续加强民政法规制度建设。加快制定儿童福利、慈善事业、殡葬服务等政策文件,推进制修订社会救助法、婚姻登记条例、基金会管理条例、殡葬管理条例等相关法律法规。认真落实深化养老服务改革发展等政策文件,切实把各项政策举措落到实处。二是抓好民政领域突出问题治理。统筹当下改和长久立,推进解决制约民政事业高质量发展的难题,着力健全制度政策,完善监管机制,补足设施、人员力量等突出短板,改善提升服务质量,切实让群众有更多获得感。三是坚持强化民生兜底保障。结合经济社会发展新形势新要求,完善和落实落细各项政策措施,加强低收入人口动态监测和常态化救助帮扶,完善分层分类社会救助体系,深化儿童福利机构改革,健全流动儿童和留守儿童关爱服务体系,加强重度残疾人托养照护服务,发展精神障碍社区康复服务,有序推进民政民生保障由兜底性、基础性向普惠性发展。四是加强干部队伍建设。坚持以党的政治建设统领领导班子建设,以正确用人导向引领干事创业导向,建强领导班子和干部队伍。建立健全民政高技能人才培养、使用、评价、激励

制度,完善民政特色职业体系,培养更多专业化的民政服务人才。要纵深推进全面从严治政、从严治部,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,引导推动党员干部以优良作风抓好各项任务落实。

会议要求,要切实抓好建议提案办理。要压实办理责任,完善部领导统筹抓、承办司局直接负责、专人负责的工作机制,强化全过程管理、全流程督办,确保件件有回应,事事有着落。要突出办理重点,对重点督办建议和提案选题,挑选精干力量,重点研究、推进和督办,努力办成精品,形成示范。要强化沟通对接,坚持办前联系、办中跟进、办后反馈,密切同代表委员的沟通,做到同频共振、同题共答。要提高办理实效,将建议提案办理同落实党中央决策部署紧密结合起来、同解决群众普遍关心的突出问题紧密结合起来,办理一件建议提案,推动解决一类问题,把代表委员的真知灼见转化为推动工作的实际成效。

在家部党组成员,在全国人大、全国政协任职的部级领导,驻部纪检监察组、各司局、中国老龄协会、各直属单位全体党员干部,离退休干部党支部书记参加会议。

(据民政部官网)

公益时报

CHINA PHILANTHROPY TIMES

中国基金会管理信息指定媒体

中华人民共和国民政部主管 中国社会工作联合会主办
公益时报社出版 国内统一连续出版物号:CN 11-0150

2025年3月18日 星期二

第050期 总第5494期 本期共16版

http://www.gongyishibao.com

【导读】

从“服务提供者”到“治理合伙人” 解码社会组织赋能基层治理的海淀实践

近年来,北京市海淀区民政局充分发挥社会组织在推动社会治理创新、整合社会治理资源的重要作用及专业优势,借助多元协同、资源整合,形成“需求精准对接、资源动态调配、服务专业嵌入”的治理生态链,在基层治理的多个领域取得重要进展,积累了宝贵的“海淀经验”。

05 版 社会治理

聚焦社会工作人才队伍建设 内蒙古社会工作学院揭牌成立

3月10日,内蒙古自治区党委社会工作部与内蒙古大学在呼和浩特签署战略合作框架协议,并正式揭牌成立“内蒙古社会工作学院”。这一举措标志着内蒙古在推进社会治理创新、构建中国特色社会工作人才培养体系上迈出关键一步。

06 版 社会工作

福建福耀科技大学获批 首批设置四个普通本科专业

记者从福建省人民政府官网了解到,3月11日,福建省人民政府办公厅发布关于设置福建福耀科技大学的通知。通知显示,教育部已研究同意设置福建福耀科技大学,学校标识码为4135014896。通知要求福建省教育厅按照《教育部关于同意设置福建福耀科技大学的函》要求,落实好各项工作。

08 版 新闻

民政部、财政部联合发文 做好经济困难失能老人等群体集中照护服务

为强化服务类社会救助与老年人福利有效衔接,推动集中照护服务政策更多更公平惠及经济困难老年人,民政部、财政部日前联合发布关于做好经济困难失能老人等群体集中照护服务工作的通知。

03 版 新闻

陕西省民政厅召开厅党组(扩大)会议传达学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神

记者从陕西省民政厅官网获悉,3月12日,陕西省民政厅召开厅党组(扩大)会议,认真学习习近平总书记在两会上的重要讲话,传达学习十四届全国人大三次会议和全国政协十四届三次会议精神,认真落实省委常委会(扩大)会议和省政府常务会议工作部署,研究贯彻落实工作。厅党组书记、厅长李智远主持会议。

04 版 党建

宋朝以工代赈述论

以工代赈简称工赈,是一种通过让灾民参加工程建设获得救济的有偿赈灾办法。通常的做法是官府或地主组织工役,招募灾民兴修工程,既帮助灾民度荒,又发展了生产,一举两得。宋代的工赈较为兴盛,并形成制度化的赈灾措施,在赈灾、农业生产和国防中发挥了重要作用。

16 版 寻找慈善传统



旗帜
鲜明地扬善

责编:李庆 美编:王坚

致读者:感谢您对本报的关注与支持,欢迎投稿。读者热线:010-65953696 投稿邮箱:editor@gongyishibao.com

社长:赵冠军

社址:北京市西城区百万庄北街3号

邮政编码:100037

电话:010-65953695

传真:010-65860192

读者热线:010-65860192

零售:3.00元